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关于进一步推进全市校外培训机构
专项治理行动的通知
各县（市、区）教育局，泉州开发区社会事业局、泉州台商投资区教育文体旅游局、各县（市、区）校外培训机构专项治理行动工作小组办公室：
福建省教育厅于7月9日召开全省校外培训机构专项治理推进会，会议交流总结了专项治理工作进展情况，研讨部署集中整治、建立长效机制有关工作，并对下一阶段工作重点提出具体要求。会议要求在前一阶段排查摸底的基础上，按照边排查边整治的要求，迅速行动起来，采取有效措施推进全省校外培训机构专项治理工作，督促校外培训机构规范办学行为, 坚决治理违背教育教学规律和青少年成长规律的行为，确保专项治理工作如期完成，现将有关事项通知如下：
一、当前主要任务

（一）对存在重大安全隐患的校外培训机构要立即取缔。

（二）对教育部门现阶段已经认定的非法违规的行为立即予以整治、整顿和查处，坚决纠正校外培训机构开展学科类培训（如语文、数学、英语等）出现的“超纲教学”“提前教学”“强化应试”等不良行为。
（三）坚决查处将校外培训机构培训结果与中小学校招生入学挂钩的行为，并依法追究有关学校、培训机构和相关人员责任。

（四）坚决查处中小学校不遵守教学计划、“非零起点教学”等行为，严厉追究校长和有关教师的责任；坚决查处中小学教师课上不讲课后到校外培训机构讲，并诱导或逼迫学生参加校外培训机构培训等行为，一经查实，依法依规严肃处理，直至取消教师资格。
（五）坚持查纠并举，公办教师一律不准到校外培训机构兼职兼课，一经发现，坚决查处。各县（市、区）教育局要将这一要求通知每所公办学校每一位教师。
（六）边摸排边整改。在治理整改的过程中，继续开展拉网式排查，进一步摸清核实校外培训机构底数与数据，分门别类逐一建立工作台账，做到不留盲区、不走过场，准确掌握培训机构基本情况。摸排情况和整改落实结果要向社会公开，接受社会监督。

二、工作要求

（一）提高认识，高度重视。校外培训机构专项治理行动工作是落实党中央、国务院重大决策部署、回应人民群众普遍关切的重大举措。开展校外培训机构专项治理行动，坚决遏制以营利为目的、偏离素质教育、加重各方负担的不良行为，是当前一项重要政治任务。7月6日，习近平主持召开中央全面深化改革委员会第三次会议，专门审议通过《关于规范校外培训机构发展的意见》。省委、省政府也高度重视，先后两次召开专题会议研究此项工作。因此，各地各有关部门务必提高认识，高度重视，坚决打好校外培训机构治理这场战役。 
（二）采取措施，取得成效。省教育厅副厅长曾建能同志在全省校外培训机构专项治理推进会上强调：“当前正值暑期，也是校外培训机构最红火的时候，我们一定要采取一些措施，取得一定成效，给社会一个交代。”因此，各地教育行政部门针对教育、教学领域的问题，要立即组织整治，马上取得成效，对发现存在问题的校外培训机构,视不同情况,分别采取限期整改、停业整顿、直接取缔等措施,坚决落实专项治理工作的各项要求，扎实有力地推进专项治理工作取得成效。

（三）加强联动，形成合力。各地教育行政部门作为牵头单位要向当地政府报告治理工作进展情况，争取当地政府协调解决治理工作中遇到的困难和问题。民政、人社、工商等部门及镇、街道要主动作为，加强部门联动，形成合力，做到不等不靠，不推不脱，确保集中整治行动取得实效。
（四）加强宣传，做好引导。各地各部门要扎实地做好宣传引导工作，特别要加强对家长的引导，要通过家长会、家长委员会、家长学校、家访等载体，帮助家长克服长期存在的“揠苗助长”“不能输在起跑线上”等观念，避免盲目攀比，切实减轻学生课外负担。同时，要组织媒体正面、持续、深度发声，增强全社会对专项治理的信心，争取舆论的理解支持，为综合治理营造良好氛围。

省教育厅将于下周开始对各设区市治理工作贯彻落实情况开展专项督查，请各县（市、区）专项治理行动工作小组务必高度重视，从即日起马上行动起来，严格按照专项治理的要求和时间节点推进整治工作，坚决打好专项治理攻坚战。
（不予公开）
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