侨光中学学生社团简介

侨光中学现共有28个社团。柠檬黄心理社、科技社、排球社、乒乓球社、篮球社、足球社、侨羽社、街舞社、吉他社、电子钢琴社、声乐社、光影间摄影社、漫研社、魔术社、书友社、弈棋社、文学社、学科社、青年志愿者服务队、广播站、国旗班等。
二、每年的8月份是社团的宣传期，各社团通过网络或分发宣传材料为高一新生进行社团介绍，八月下旬在学校面向高一新生举行社团宣传大会；9月份是社团的纳新期，各个社团负责人在此期间用不同的面试方式为社团招贤纳新；11月份各社团积极参与学校举办的“校园吉尼斯活动”；12月份的科技文化艺术节暨元旦文艺汇演，各社团各自组织特色节目，参与演出。3月份各社团积极参与学校组织的“学雷锋”主题活动。
三、社团简介
1.柠檬黄心理社
现任社长K二12郑莹莹，指导老师：吴锦清

心理社是一个以学生为主体、由学校心理健康咨询中心老师为指导的学生心理自助成长平台，开展与心理学有关的活动，探索心理健康等问题的自发性学生组织。“开启心灵的窗户，度过快乐每一天”是我们的社团口号；让我们一起分享滋润心灵的露水，一起感受社团的温暖！ 自心理社团成立以来，本着“放飞心中的风筝，给心理一片晴空”的宗旨，吸引了一大批的同学积极参与，在这里我们畅所欲言，自由欢快，说自己想说的话，组织自己喜欢的活动，让我们每一位同学都能享受到最轻松、最愉悦的灿烂心情。心理社旨在增强学生的心理健康意识，不断促进学生健全人格的塑造。

2.科技社
现任社长K二4郑瑞颖，指导老师：陈明正 陈毓华

社团口号：相信自己，相信我能行 

科技社秉承在实践中汲取知识，在快乐中领悟真理的社团理念，科技社开展了机器人、模型创作比赛等多种活动，聚集了一大批热爱科学的同学。大家展开思维的翅膀，在浩渺的科学星空中驰骋想象。科技社创建于2011年，是一个以科技为主题的创新型社团，社团本着培养同学们科技兴趣的宗旨，从动手动脑，实践，多样化的形式开展活动，为同学们营造了一个良好的认识科技的氛围，同时积极参加科技创新比赛，获得优异的科技，成为了学校特色项目。学校有专门的科技工作室，在那里我们并不是单纯的玩，而是在“玩”中去学习，领悟到新的知识。从而对科技有新的认识，对科技感兴趣。

小荷才露尖尖角，早有蜻蜓落上头，我们期盼着在未来的科技大道上，侨光中学科技社团走的更高，更远！

3、排球社
现任社长K二13 戴志强，指导老师：林茂强
排球社以“锻炼身体，愉悦身心，促进交流，增进团结，为本校广大排球爱好者提供一个结交球友、交流球艺、增进友谊的平台。”为宗旨，成立以来为了让大家更好的认识排球运动，让社团成员之间的联系更加紧密，进一步推动学校体育运动及社团活动的发展，丰富校园生活、活跃学习氛围，我们经常利用课外活动以及寒暑假时间，加强排球训练，同时积极参加比赛，并取得优异成绩,2017年获得福建省中学生排球联赛的亚军。排球社主旨在于展现同学们的青春活力、展示排球运动的魅力、风采，进一步加深同学间的友谊。希望在排球社所有成员的共同努力下，让侨光中学的排球运动得到广泛的认同和热爱！

书友社

现任社长K二2  朱兴月  指导老师：黄啊璇

书友社，原称印华图书社，是一个以学校图书馆为活动开展基地，由学生自发组织和管理的学生社团。社员们积极参与图书馆的书籍整理，指导推荐书籍，收集广大师生对图书馆的服务需求和资源方面的建设建议，架起了图书馆与读者之间的桥梁，使更多学生了解图书馆、融入图书馆，使图书馆成为广大师生校园生活不可或缺的“衣、食、师、友”。

5、广播站

现任社长K二12  戴雅姗，指导老师：彭天赐

广播站是学校进行宣传工作的一个重要窗口,是对学生进行德育教育的一块重要阵地,也是加强校园文化建设的一项重要内容。一个好的校园广播站就是一座联系学校和学生的桥梁,也是一条团结全体同学感情的纽带。每天傍晚总能在校园听见广播站的声音，除此之外广播站在每学年初举行主持人大赛，积极参与国旗下演讲，且在校运会期间进行播稿活动。

6、青年志愿服务队

现任队长K二9  洪旸，指导老师：陈珍珠

我校青年志愿者服务队始终响应“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，发扬“以奉献扬青春，与社会同进步”的宗旨，用现有的资源多层次、全方位开展大量的志愿服务活动。从事有利于国家、社会的公益活动；为社会和谐发展和全面进步做出贡献；为校园和社会提供志愿服务，推动校园精神文明建设。每年3月积极组织爱心义卖活动、每年5月参与养老院慰问活动，每年的9月进行环保活动，每年12月参与社区文化宣传安或者安全宣传活动。在学校各年段的家长座谈会、校园开放周为广大家长指路。

7、摄影社

社名：光影间

社团口号：用快门雕光刻影，让生命溢彩流光！

社团宗旨：为摄影爱好者提供交流的平台，色出一片天地!
现任社长K二2  陈鸿婷，指导老师：王清河

摄影社团结各社员配合学校或者自行组织积极摄影展，也在校运会、校合唱比赛、篮球赛、文艺晚会等活动进行拍摄，将高清活动照呈献给每位同学。为他们记录的精彩瞬间点赞。

8、魔术社

现任社长K二13 林达龙，指导老师：陈麒霖
魔术社的宗旨：以魔术文化的发展为目标，致力于魔术的研究与表演，提高自身的手法技巧，传播正确积极的魔术思想，为高中学生们打造更加丰富的校园生活。让想学魔术的爱好者近距离接触魔术，让已然是魔术高手的爱好者找到知音。

魔术社汇聚着学校一大批具有高素质高水准的热情魔术爱好者。 以一种蓬勃的姿态和充沛的激情传承着魔术文化的发展，是广大魔术爱好者充分展现自我，锻炼自我的梦幻舞台。 

丰富校园文化，推广魔术艺术；用热情点燃魔术，以正途发展魔术！ 

9、漫研社

现任社长K二14 林妙治，指导老师：郑文涛
人们说，趁年轻的时候要做点疯狂的事情，这样老了以后才有回忆的资本。青春是一本随意涂抹的画册，要抹上点鲜艳色彩才不枉此生，而我们幸运地，在上面写下“漫研社”这三个字，这是我们大写的青春和回忆。

10、弈棋社
现任社长K二14 黄钊贤，指导老师：陈麒霖

棋者，弈也。下棋者，艺也。

金戈铁马，黑白变幻，方寸之间的厮杀，永远都是招招谨慎，步步惊心。 初出茅庐，驰骋天下，起落之间的锻炼，能够使你立足南开，走向辉煌！

棋社目前主要以象棋、国际象棋、五子棋、四国军棋为主，不定时地利用周末时间在社团内部开展棋艺交流会，对棋局的分析，残局的破解。

国旗班

现任社长K一7  陈世源，指导老师：陈麒霖

国旗班是学校的一个非常重要的组织，它既是学校开展爱国主义教育的一大体现，更是一个庄重、严肃的组织;是对新世纪青少年思想品德教育具有重大意义，所以在学生的品学等综合素质方面具有严格要求。国旗班是一个有着严明的纪律、硬朗的作风、团结友爱的精神、深厚的战友情谊的组织。成员们各个学习优秀，品行端正，有着雷厉风行，吃苦耐劳，团结一致的工作作风。正是由于有着这种工作态度，在每一次学校的升旗活动以及校园会入场式中，国旗班都会圆满的完成任务，受到学校老师、同学的好评，
12、街舞社

现任社长K二13 黄玉玲，指导老师：彭天赐
13、吉他社（六弦社）

现任社长K二2  陈志成，指导老师：彭天赐

14、声乐社

现任社长K二11  吴冰莹，指导老师：彭天赐

15、琴说社

现任社长K二13  田媛玲，指导老师：彭天赐
四个社团在学校组织的活动中最为活跃，积极为科技文化艺术节晚会、校园吉尼斯比赛、爱心义卖等活动排练节目，以高品质的节目展现给学校的老师和同学们，是学校文艺演出的顶梁柱。除此之外社团经常利用课余时间对社员进行日常训练、教学训练和体能锻炼，不定时地在艺术楼一楼举办汇报演出。

乒乓球社

现任社长K三7  陈恒，指导老师：叶贻河

乒乓球社始终贯彻热爱乒乓、友谊打球、活泼身心的原则，积极团结全校乒乓球爱好者和积极分子，提供了一个良好的交流、切磋的平台，推动乒乓球运动在我校的普及和发展。社内有水平高的技术部人员担任技术指导，使成员们能够有更好的机会来锻炼和挑战自我。同时，球社还不定期组织乒乓球比赛和与校外的友谊赛，使每一位爱好者都能对自己的水平有一个良好的定位，并从中找出自己的优劣点，扬长补短，提高自己。

蓬勃发展的乒乓球社是一个温暖和谐、团结协作的大家庭，合作交流、互帮互助、竞争协作是每位成员的真实写照。在这里，你可以一展你高超的技术和青春活力的风采。在忙碌的学习之余，你可以尽情挥洒运动的汗水，给自己的课余生活增添一抹鲜明的亮色。

篮球社

现任社长K一10 林斯亮，指导老师：许东伟

现有男篮、女篮两队，每年的9-10月举办高二年段篮球班赛，每年4-5月份在篮球场举行高一、高二超级联赛。不仅在比赛中活跃，每天下午放学后的篮球场总能看到社员们奔跑的身影。
足球社

现任社长K二2  陈磊 ，指导老师：吴钰明

足球社本着发扬我校足球运动，发掘足球天赋人员，增强体育锻炼的多样性及健强体魄的活动宗旨，积极组织同学们参加活动，丰富校园文化，让喜欢足球的人聚集在一起，更好的发展侨光中学足球。通过开展丰富多彩的活动充分发挥足球的主动性和创新精神努力提高人们的积极向上的体育精神。

侨羽社

现任社长K二1  吕胤霖 ，指导老师：叶贻河

侨光羽毛球社是一个充满活力，充满感情，充满欢乐的社团。我们创建社团的初衷是建立一个供热爱羽毛球的学生交流的平台。怀着这种美好的愿望，社团中有很多活力四射的同学们，在社团活动中能经常发现他们矫健的身影。这里有强大的凝聚力，“合作”是我们最基本的要求，“团结”是我们的信念与坚持。 这里卧虎藏龙，高手如云，他们过招时的每一个动作、表情，一招一式都浸透着他们的心血与汗水。看着他们有的人从刚开始的初学者变成现在英勇播撒自己汗水的样子，让社团成员真正感受到社团存在的意义。
20、文学社

现任社长K一3  陈志坤 ，指导老师：陈云芳

雏鹰文学社是侨光中学成立比较早的社团之一，文学社以激发学生写作兴趣，开发学生文学创作潜力，活跃校园文学创作，拓展学生的第二课堂。丰富学生的课外生活，配合建设良好的校园文化为发展目标，以追求纯文学、探讨文学与人生的关系，提高自身文学修养及社员的交际能力、口才能力以及艺术欣赏水平为活动目的。先后出版了《起航》《歧路》等刊物，我们的宗旨是:"让文学之笔自由舞蹈，让青春之梦尽情翱翔!"。
21 、数学社

现任社长K二9  郑泊南 ，指导老师：林志森
22、英语社

现任社长K二12  林梅珍 ，指导老师：吴秀莲
23、政治社

现任社长K二11  邓积淋 ，指导老师：俞诗章
24、历史社

现任社长K二11  黄巧静 ，指导老师：黄淑贤
25、地理社

现任社长K二1  潘涵薇 ，指导老师：黄伟平
26、物理社

现任社长K二9  李嘉兴 ，指导老师：王伯圣
27 、化学社

现任社长K二1  郑世霖 ，指导老师：叶永谦
28、生物社

现任社长K二1  雷秋鸣 ，指导老师：许晓婷

以上八个社团统称学科社团，他们成立的时间比较短，于2015年9月成立，成立的背景是全国新课程新高考的改革，在学科方面学生的自主选择权较大，同时也较为迷茫，因而想通过创立学科社团的方式让学生熟悉各个学科的特点，以及通过社员之间的交流合作，掌握一些学科知识的学习技巧，提高学科学习能力以及提升学科素养。社团由团委会牵头成立，之后由学生自愿加入，自主管理，协作学习。三年来，各学科社团成长还比较快，也取得了一些成绩，但福建的新课程新高考战役刚刚打响，社团的发展任重而道远。

 



