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南安市教育局关于

2017年春季学校期初工作督导情况的通报

各中学、中心小学、市直学校、民办学校：

为促进新学期学校开好局、起好步，2月中下旬，市教育局组织业务科室负责人及相关人员分三组对南安一中、华侨中学、南星中学、五星中学、延平中学、宝莲中学、红星职业中专学校、实验中学、国光初级中学、南安四中、仑苍中学、蓝园中学、芦塘中学、向阳中学、九都中学、罗新中学、南师一附、康美团结小学、美林梧山小学、第二实验小学、诗山中心小学燕山校区、省新杨村小学、洪濑註礼小学、金淘东溪小学、金淘中心幼儿园等25所学校进行期初工作督导。通过现场察看、个别访谈、查阅材料等办法，就学校工作计划制定情况，师生到位情况，校级、中层干部、教职工工作分工情况，上学期期末学科考试质量分析情况，作业布置及批改情况，办学行为规范情况，“班班通”使用情况，校容校貌及校园安全等工作进行督导。现将督导情况通报如下：
一、主要做法与成效
（一）开学工作井然有序。
各学校均能按照规定时间开学，并于开学前一周召开校务会、教师会，提前谋划开学各项工作，研究制定各项工作计划，开展校园环境卫生整顿及安全隐患排查、做好各项后勤保障等工作。其中，学校工作计划、行政周历表内容较为全面、措施有力、可操作性强、详实规范的学校有南安一中、华侨中学、五星中学、实验中学、国光初级、仑苍中学、南师附小、第二实验小学、诗山燕山校区、省新杨村小学、金淘中心幼儿园。目前，各校新学期各项工作步入正轨，校容校貌整洁，教育教学秩序正常。
（二）教师到位情况良好。

    各学校均能以实施工作绩效考评为契机，落实考勤制度，支教教师均能服从学校工作安排，全身心投入期初工作。除个别教师请病、产假外，没发现教师不到位情况，广大教师精神面貌良好，教学工作有条不紊。
(三) 教育教学正常开展。

一是及时制定了新学期的教学工作计划、学科备课组计划，做到提前备课，教学用具、课前准备比较充分。二是切实把抓教育质量提升作为学校工作核心，学校各方面工作都围绕质量提升谋划，广大教职员工质量意识不断增强。如洪濑註礼小学、省新杨村小学以学科为单位对上学期期末考试进行有针对性的质量分析；南安一中、华侨中学、国光初级中学能充分运用智学网认真分析存在的问题，剖析产生问题的原因，并研究制定今后改进措施；南安一中建立了学科教师约谈制度，运用质量监测结果加强对教学质量精准管理；南师附小作文批改做到有注解、有评释，芦塘中学学生作业书写规范，并做到全批全改。三是教研工作有序开展，毕业年级备考策略研究提上各校议事日程。四是学生行为习惯养成教育正融入各校育人体系。如华侨中学实行学生值日班制度，开展学生文明礼仪劝导活动，让学生参与校园日常管理和保洁工作，实验中学、国光初级中学构建较为规范的学生日常行为检查评比活动。
(四) 办学行为逐步规范。

一是各学校均能按要求规范作息时间安排，确保小学、初中、高中学生每天在校时间分别不超过6、7、8小时；能较好落实学生每天在校体育锻炼1小时要求，积极开展大课间体育活动、眼保健操及课外体育锻炼，着力减轻学生过重课业负担；二是能着力为每位学生提供较为均等的接受教育机会，未发现小学和初中以学生成绩分设实验班或重点班的现象；三是严格执行“一科一辅”政策，禁止教师为学生征订各类辅导用书，教师无强制或诱导变相向学生推销教辅用书的行为。
（五）安全意识不断增强。

多数学校能重视安全工作，结合学期初下发的《南安市教育局关于转发泉州市学校安全隐患排查工作指引意见的通知》（南教安〔2017〕1号），开展一次全面彻底的校园安全隐患大排查大整治。充分利用开学第一课等开展交通、消防、食品卫生等安全教育，提高师生安全意识及自我防范能力；“平安寒假安全教育”专项活动完成情况较好，洪濑註礼小学、省新杨村小学、金淘东溪小学、金淘中心幼儿园、第二实验小学完成率达到100%；严格落实门卫管理制度，加强校园巡查；重视安防设备设施建设，一键报警装置和视频监控均能正常使用。

二、存在的主要问题

（一）教学常规管理不到位。
部分学校对常规工作不够重视，管理不够规范，过程监控不够严谨。一是教学质量分析流于形式，缺乏针对性问题仍突出。网上阅卷的数据应用不到位，没有透过数据分析背后存在的问题及提出今后工作的方向。如康美团结小学、美林梧山小学、金淘东溪小学、诗山中心小学燕山校区、向阳中学、南安四中、九都中学、罗新中学。二是备课不认真，教案马虎应付。1、有的教案只写一页十行、一行不足十字，有的只是体现教材黑体字或小标题，有的体育课教案一直重复常规要点、教学环节简单重复、没有技术要领分析、无针对性内容等。如延平中学洪灿煌（一节课教案只有38个字）、许鸿儒、郑文文，南星中学姚少志、吴雅珊，五星中学陈存进、陈志勤，华侨中学陈仕柱、陈美美，宝莲中学王联昌；2、有的教师没有按课时撰写教案。如延平中学李月明、五星中学陈显赫两位教师两星期均只有三节课教案，五星中学蔡联栋两星期只有一篇课文的教案且作业简单布置抄写课文注释，九都中学郑德平上学期多次没有撰写教案；3、有的教师使用旧教案。如南星中学2名教师、南安一中1名教师、延平中学1名教师、五星中学1名教师；4、有的教师不认真研究课标、教材、学情，教案直接从网上下载。如宝莲中学4名教师、延平中学2名教师、南安一中1名教师、南星中学1名教师、五星中学1名教师、实验中学1名教师；5、有的教师作业布置随意性大。如延平中学2名教师； 6、大部分学校教师课堂讲评试卷没有教案。三是作业没批改或批改不认真。如五星中学陈福林作业没有批改，宝莲中学王金英作业答案出错也打钩、陈小如一页作业只打一钩，华侨中学傅杏川作文批改只有打钩及日期。四是部分学校“班班通”使用率低。如康美团结小学、金淘东溪小学、洪濑註礼小学、向阳中学、蓝园中学、九都中学。有些学校“班班通”使用只停留在代替板书或作业展示层面，没有真正发挥应有的作用。

（二）安全工作不到位。

一是个别学校安全管理不到位。如南安四中未开展学期初安全教育；美林梧山小学、金淘东溪小学、南师一附、诗山中心小学燕山校区安保器械没有按照规定配齐，缺盾牌、防割手套、防刺背心；第二实验小学、省新杨村小学、康美团结小学的保安室出入登记不完整或不规范，没有“有效证件”登记栏目；延平中学、南星中学、华侨中学“泉州市安全教育平台”专项活动完成率比较低；洪濑註礼小学食堂员工着装不规范；五星中学食堂食品留样没有保存48小时，没有注明日期；南星中学、红星职专学校门口没张贴“六要六不要”交通警示语等。二是部分学校校园安全隐患排查不细致，华侨中学女生宿舍楼未封闭管理、学校小卖部存在着“三合一”现象。

（三）巩生工作不到位。
部分学校对初中学额巩固工作不够重视，存在着未能及时办理学生变动手续，对未按时入学的学生没有及时采取动员复学措施，造成初三学生数与学年初报表数有较大的差额，减少比率较高的学校有：南安一中10.4%、华侨中学9%、宝莲中学7.5%、延平中学6.5%、芦塘中学6.1%、五星中学5.6%、蓝园中学5.56%、南安四中5.1%、仑苍中学4.91%、向阳中学3.75%、南星中学3.5%，国光初级中学3.36%，红星职专一年级比学年初减少6.8%。

三、整改要求

上述学校存在的问题，全市各中小学校、职业学校、幼儿园要本着对事业、对工作高度负责的态度，逐条逐项对照做好自查自纠工作，现就有关整改工作提出如下要求：

（一）要加强组织领导。

各校要成立学校常规管理工作领导小组，学校领导应加强对南教综〔2016〕90号文件的学习，组织全体教职工全面解读南教综〔2016〕90号文件要求，逐一厘清与岗位职责相对应的责任事项、职责边界等，明确校级领导、职能部门负责人、教研组长、年级组长、班主任、教职工等岗位职责，并结合学校实际，制定实施细则，建立责任清单，明确责任主体，加强过程性管理。
（二）要加强教学常规管理。

重点应做好学科周进度表制定与审核，规范教案编写、集体备课、作业批改与辅导、实验、测试、质量分析等要求，以及加强课堂教学监控等工作；要把教学常规检查结果运用到职称评聘、绩效考核之中，以质量为核心，建立对校内教学质量较差的学科教师教学常规情况的倒查机制、约谈机制，促进质量的提升。各校要制定切合实际的校本培训计划，开展丰富多彩的校本研训活动。对个别业务不熟、技艺不精的教师，各校要制定培养、提高计划，通过名师专业引领、师徒结对帮扶、集体备课磨课等形式，促进其专业成长。   

（三）要加强校园安全管理。

严格按照《中小学幼儿园安全防范工作规范》要求，配齐人防、物防及技防设备，并加强管理与维护，为校园安全奠定良好物质基础。加强对学校宿舍、食堂、礼堂、图书馆、实验室、化学品保管室、仪器室、电教室、电脑室等的消防监管，全面整治火灾隐患和消防安全问题。按照《南安市教育局转发泉州市教育局 泉州市公安局关于开展春季开学校园交通安全宣传教育和校园周边交通整治活动的通知》（南教安〔2017〕 3 号）要求，加强交通安全教育，全面普及交通安全知识，提高师生交通安全防范意识。

（四）要高度重视巩生工作。

要切实把初中学额巩固工作作为教学常规管理的重要工作来抓，认真分析辍学原因，采取针对性控辍措施。要进一步加强教育法律法规宣传及学生学习目的性教育；完善激励机制，切实提高班主任、科任教师合力抓好巩生工作积极性；落实流生报告及动员复学制度，及时做好劝学工作；规范学籍管理，及时办理学生变动手续，及时寄送在校生证明；全面实施素质教育，丰富第二课堂活动，让学生乐学好学，切实把初中年辍学率控制在指标要求以内。
（五）要充分发挥“班班通”辅助教学作用。

各校要把“班班通”的管理和应用作为常规管理工作的重要内容，纳入学校管理体系，切实提升设备管理与运用水平；要加强校本培训，督促每位教师会用、常用、用好“班班通”设备，确保教学应用学科覆盖率100%，教师使用率100%，设备课时使用率不低于60%；要组织教师收集、储备教学资源，定期对资源进行筛选，以年级、学科、章节或知识点为单位进行归类和整理，形成校本资源库，为“班班通”的教学应用服务；要加强“班班通”设备和资源教学应用研究，并纳入学校校本教研计划，经常开展听课、评课、骨干教师展示课活动，切实提升信息技术与学科教学深度融合的水平。 

南安市教育局       南安市人民政府教育督导室
2017年3月8日       
抄送：泉州市教育局，泉州市人民政府教育督导室。 
南安市教育局办公室                    　　 2017年3月8日印
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