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南安市教育局关于进一步做好

中小学生控辍保学工作的通知

各中学、中心小学、市直学校：
根据《福建省教育厅关于进一步健全控辍保学机制巩固提高义务教育普及水平的通知》（闽教基〔2018〕43号）文件精神，为了进一步做好我市中小学的控辍工作，防止辍生率回升，现就做好巩生工作通知如下：

一、加大义务教育法律法规宣传力度。各校要通过多种方式，加大对《义务教育法》、《未成年人保护法》、《福建省义务教育条例》等法律法规的宣传力度，广泛宣传控辍保学的典型经验和有效做法，不断提高全社会对义务教育控辍保学工作重要性的认识，真正把控辍保学各项政策落实到每个家庭每个学生身上。学校要完善义务教育入学通知书制度，在通知书中加入有关法律规定和违法追责说明,切实强化家长和适龄儿童少年的法律意识，营造适龄儿童少年依法接受义务教育的良好氛围。学校要采取灵活多样的形式对学生进行法制教育，增强学生的法律知识和自我保护意识，使学生依法维护自身接受义务教育的权利。

二、建立督促复学机制。各校要认真履行义务教育控辍保学法定职责，严格落实《义务教育法》、《未成年人保护法》、《福建省义务教育条例》等法律法规，保障适龄儿童少年接受义务教育的权利。南安市政府每年都与各乡镇人民政府（街道办事处）签订控辍保学责任书，强化县级政府履行控辍保学主体责任，完善行政督促复学机制。学校要建立和完善辍学学生劝返复学、登记与书面报告制度，加强家校联系，配合政府部门做好辍学学生劝返复学工作。落实家长责任，父母或者其他法定监护人应当依法送适龄儿童少年按时入学接受并完成义务教育，对无正当理由未送适龄儿童少年入学或造成辍学的，当地乡镇政府（街道办事处）要给予批评教育，责令限期改正；逾期不改的，由司法部门发放相关文书，敦促其保证学生尽早复学；情节严重构成犯罪的，依法追究刑事责任。

三、建立控辍保学责任制。校长是学校控辍保学工作的第一责任人，班主任和任课教师对控辍保学工作负有同等重要的责任。学校要实行校长包学校，副校长和中层干部包年级，班主任和科任教师包班级的控辍保学工作目标管理责任制，并将完成控辍目标列入考核内容，作为教师评先选优、晋职晋级的重要依据。学校要完善学生上学情况日常报告制度，学生无故一天不到校上学的，教师必须于当天向学校报告，并向家长（监护人）了解情况。发现学生辍学，应及时上门动员返校，经说服动员后3个工作日内仍未返校的，应书面向当地乡镇政府（街道办事处）报告，并协助做好劝返工作。

四、强化品行有缺点和学习有困难学生的教育关爱。各校要把品行有缺点和学习有困难学生的教育帮扶作为发展素质教育的重点任务，建立健全帮扶制度，坚持因材施教，针对学生的知识基础、学习能力、心理状况、品行表现，关爱其学习生活，关注其思想行为。通过加强心理疏导等方式，提高教育转化工作的针对性和有效性，切实增强其学习的自信心、获得感。要充分认识预防中小学生沉迷网络的极端重要性和现实紧迫性，教育引导学生绿色上网、文明上网，发现学生沉迷网络，要及时进行教育引导，帮助他们恢复正常的学习生活，避免因沉迷网络而荒废学业，造成厌学辍学。各校要建立学生发展性评价制度，并将实施品行有缺点、学习有困难学生的发展性评价的成效，作为考核教师教育教学工作实绩的重要内容。

五、进一步加强教育教学管理。学校要全面贯彻教育方针，深化课堂教学改革，努力创设让学生热爱学习、愉快学习的良好氛围。严格按照课程设置方案和课程标准，开齐开足规定课程，合理安排学生在校学习、活动时间，丰富校园文化生活。完善学校课程教学改革项目推进和任务驱动机制，全面推进学校课程教学改革，打造高效课堂。各校不得随意加深课程难度、增减课时、赶超教学进度或提前结束课程。探索建立校本作业新模式，严格控制每天作业量，不布置简单重复和惩罚性作业。严禁歧视、羞辱、体罚或变相体罚学生，严禁设快慢班，严禁强行或变相强行学习困难学生退学、转学和休学等违规违法行为发生。

六、强化困境儿童就学关爱。各校要贯彻落实中央和省委省政府关于打赢脱贫攻坚战的决策部署，聚焦贫困地区和贫困人口，把建档立卡等家庭经济困难学生 （含非建档立卡的家庭经济困难残疾学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生）作为脱贫攻坚重点对象，并将残疾儿童、残疾人子女、服刑人员未成年子女、留守儿童作为重中之重，坚持优先帮扶、精准帮扶。学校要会同有关部门，加强排查，摸清情况，针对家庭经济困难学生、留守儿童等困难儿童实际，落实各类教育资助政策，实施贫困学生台账化精准控辍，确保家庭经济困难孩子不因贫困而失学辍学。

七、健全控辍保学动态监测机制。各校要利用全国中小学生学籍信息管理系统（以下简称学籍系统）做好辍学学生标注登记工作，确保学籍系统信息与实际情况一致。学校要及时登记学生异动情况，详细核实和记录相关情况，做到转入、转出、休学、复学、辍学等情况清楚，相关证明材料齐全，手续完备，操作规范。切实发挥学籍系统的统计和监管功能，定期分析学生学籍变动情况，加强学生失学辍学情况监测，把农村、边远、贫困、民族地区和流动人口相对集中地区等作为重点监测地区，把初中作为重点监测学段，把流动、留守、残疾、家庭经济困难适龄儿童少年、服刑人员未成年子女和品行有缺点学习有困难学生作为重点监测群体。教育局将建立控辍保学月报制度，并运用网络信息技术做好所属学校学生辍学情况动态监控，定期公开信息，接受群众监督。

八、完善控辍保学督导机制和考核问责机制。将义务教育控辍保学工作列入“两项督导”“教育强市”督导评估体系，作为重要考核内容。各级政府教育督导机构将对义务教育控辍保学工作和巩固水平开展专项督导，各级责任督学要把控辍保学作为挂牌督导的重要内容，随时掌握学校控辍保学情况。对义务教育在校生年辍学率超过控制线的学校，建立约谈制度和通报制度，并要求限期整改和追究责任。

                                南安市教育局
2018年1月21日
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